

**ЮБИЛЯРЫ ИСТФАКА ИГУ/ANNIVERSARY CELEBRATIONS
AT THE FACULTY OF HISTORY OF THE ISU**



Серия «История»
2012. № 1 (2). С. 233–243
Онлайн-доступ к журналу:
<http://isu.ru/izvestia>

ИЗВЕСТИЯ
Иркутского
государственного
университета

УДК 94(571.53)

**Честь служить Истории
(к 60-летию Вадима Петровича Шахерова)**

Н. И. Гаврилова¹, И. Л. Дамешек², С. Л. Курас³

Иркутский государственный технический университет, г. Иркутск
Восточно-Сибирская государственная академия образования, г. Иркутск
Иркутский государственный университет путей сообщения, г. Иркутск

В статье проведен анализ научного творчества известного иркутского историка В. П. Шахерова, сделан обзор основных направлений его исследований на протяжении 1980–2010-х гг. Отмечен вклад ученого в развитие сибирской исторической урбанистики.

Ключевые слова: биография, основные направления исследований, сибирское купечество, экономика и социокультурное развитие сибирского города позднего феодализма, городское общество, декабристоведение, история Русской Америки.

Иркутская историческая школа богата талантливыми учеными и педагогами, исследовательскими традициями, тематикой научных направлений. Среди них – история городов Восточной Сибири, у истоков изучения которых стояли выдающиеся иркутские историки Ф. А. Кудрявцев, В. Н. Шерстобоев, Е. П. Силин, М. К. Азадовский. Их достойным преемником по праву можно считать Вадима Петровича Шахерова, труды которого стали заметным вкладом в развитие сибирской исторической урбанистики на современном этапе. 16 декабря 2011 г. известному иркутскому историку, доценту кафедры истории России ИГУ исполнилось 60 лет. За более чем 30-летний период В. П. Шахеровым было издано свыше 160 научных работ разного характера и жанра, объединенных задачей изучения роли сибирского позднефеодального города в становлении буржуазных отношений в регионе.

В 1969 г. после окончания школы Вадим Шахеров становится студентом исторического факультета Иркутского государственного университета. Ему посчастливилось быть учеником маститых профессоров и преподавателей факультета начала 1970-х гг. Общение же с такими крупнейшими сибирскими учеными, носителями традиционной российской исторической школы, как

¹ Гаврилова Наталья Игоревна – аспирантка В. П. Шахерова 1993–1996 гг.

² Дамешек Ирина Львовна – аспирантка В. П. Шахерова 1995–1998 гг.

³ Курас Софья Леонидовна – аспирантка В. П. Шахерова 2005–2006 гг.

Ф. А. Кудрявцев и С. В. Шостакович, С. Ф. Коваль и В. Т. Агалаков, оказали на научную судьбу В. П. Шахерова решающее влияние, во многом определили дальнейший путь и направления исследований.

Важное значение для становления характера и кругозора студента имели историко-этнографические экспедиции по районам Иркутской области. Став с 4-го курса их неизменным участником, а впоследствии – руководителем, Вадим Петрович объехал большую часть районов и городов Восточной Сибири. Соприкосновение с реальной жизнью людей, их оценками исторического процесса, часто не совпадающими с официальной трактовкой, дали ученому не только колоссальный жизненный, но и исследовательский опыт, научили рассматривать факты многомерно.

В конце 3-го курса научные интересы молодого исследователя существенно меняются. Решающее значение в выборе творческого пути будущего ученого сыграла рекомендация научного руководителя В. П. Олтаржевского обратиться к истории Сибири. Первым шагом в этом направлении стала защита дипломной работы, посвященной открытию и изучению озера Байкал русскими землепроходцами в XVII в., получившей очень благосклонный отзыв Ф. А. Кудрявцева.

Постепенное осмысление выбранного направления привело к концентрации внимания на проблеме хозяйственного освоения края рубежа XVIII–XIX вв., определившей тему диссертационного исследования. За годы обучения в аспирантуре был собран колоссальный эмпирический материал, являющийся предметом теоретического осмысления ученого до сих пор. В 1981 г. В. П. Шахеров успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему «Торгово-промышленное освоение Юго-Восточной Сибири в конце XVIII – первой трети XIX века». Диссертация явилась первой комплексной работой, посвященной социально-экономическому развитию края периода позднего феодализма, стала успешной попыткой устранить территориальную и хронологическую диспропорцию в изучении экономики отдельных частей региона указанного периода.

Уже в этой работе ярко проявилась характерная для исследовательского стиля В. П. Шахерова черта – обстоятельность и филигранность работы с документами, огромный объем привлекаемых источников, придающий особую убедительность и весомость выводам ученого. Отметим, что с этого периода формируется пристальное внимание ученого к проблеме источникового обеспечения исследований, к задачам публикации и изучения документальных комплексов, рассматриваемых в качестве важного направления исторического сибиреведения. Первым серьезным опытом в данном направлении стала подготовка (совместно с Н. В. Зейфман) двухтомника сочинений и писем декабриста В. И. Штейнгейля [10], работе над которым было отдано несколько лет. Декабристская тематика станет неотъемлемой частью исследовательских интересов В. П. Шахерова, как и деятельность в редколлегии «Полярной звезды», уникальной серии, у истоков которой стоял С. Ф. Коваль. В поле зрения исследователя окажутся сюжеты, связанные с изучением связей декабристов и купечества, анализом «городоведческой тематики» и

законотворчества в научном наследии декабристов, роли декабристов в изучении озера Байкал и др.

Накопленный богатый эмпирический материал, полученные в диссертационной работе выводы требовали расширения научной проблематики, постановки более крупных задач теоретического и познавательного плана, перехода на более высокий уровень обобщений. Вектором исследовательского поиска стало усиление интереса к роли города в социально-экономическом развитии региона. С середины 1980-х гг. внимание ученого окончательно фокусируется на характеристиках сибирского города периода позднего феодализма.

В. П. Шахеров активно включается в обсуждение проблем развития дореформенного города, публикует серию статей по актуальным, широко дискутируемым вопросам. Среди таковых – проблемы типологии сибирского города, трансформация сословно-классовой структуры городского общества, становление торгового и промышленного освоения региона. В центре внимания исследователя оказываются процессы участия различных сословий и городских слоев в создании новых классов формирующегося капиталистического общества.

По сути, этим были заложены основы дальнейших научных поисков, намечены перспективы изучения сословно-классовой структуры сибирского городского общества, роли ярмарочной торговли в экономике региона, социально-экономического развития купечества как социальной группы, наконец, обращения к сквозной теме – проблеме формирования и развития экономики сибирского дореформенного города.

Одним из первых сибирских историков-урбанистов 1980-х гг. он обращается к проблеме трансформации сословно-классовой структуры сибирского города во второй половине XVIII – первой трети XIX в. Динамика отдельных социальных групп городского населения Сибири к этому времени уже достаточно уверенно вошла в поле зрения специалистов, однако комплексный анализ структурных изменений населения городов Юго-Восточной Сибири был предпринят впервые [9]. В центре внимания В. П. Шахерова оказываются процессы участия различных сословий и городских слоев в создании новых классов формирующегося капиталистического общества. Автор убедительно доказывает стирание сословных границ между купечеством и мещанством, с одной стороны, между мещанством и цеховыми – с другой, рост внесословной группы «самодельного населения», сближение этих категорий городского населения и усиление внутренней социальной дифференциации, постепенное разложение их на основные классы капиталистического общества.

Результаты разработки городоведческих вопросов вводятся автором в содержание лекций и семинарских занятий, аккумулируются в разработанные им спецкурсы «Сибирский город в период позднего феодализма» и «Сословно-классовая структура России в XVIII – 1-й половине XIX вв.», пользующиеся успехом у студентов.

Начало 1990-х гг. стало условным рубежом нового этапа научной биографии В. П. Шахерова. Изменения экономической и общественно-полити-

ческой ситуации в стране, возникновение новой социальной реальности повлекли за собой и существенные изменения в сфере социально-гуманитарных наук, положили начало новому этапу отечественной историографии. В качестве самостоятельного объекта изучения выделяются история сибирского купечества, история предпринимательства в регионе, формируется устойчивый интерес к изучению различных аспектов городского образа жизни. Данная проблематика органично вошла в круг анализируемых В. П. Шахеровым вопросов, существенно углубив разрабатываемые им направления изучения сибирского позднефеодального города.

В эти годы он уже на новом уровне обращается к анализу городского рынка Восточной Сибири. Фокусируя внимание на характеристиках ярмарочной торговли Иркутска, историк предпринимает удачную попытку представить комплексное видение ярмарки не только с социально-экономической, но и социокультурной точек зрения. Вместе с тем им поднимаются вопросы влияния кяхтинского торгога на развитие производительных сил Сибири и формирование крупного капитала. Впервые самостоятельной темой исследования становится процесс развития таможенной политики в Восточной Сибири XVIII – начале XX вв. и роли русско-китайской торговли в развитии таможенного дела на востоке Сибири.

В этот же период В. П. Шахеровым акцентируется внимание на разработке социально-культурных характеристик сибирского города позднего феодализма, анализе городского образа жизни. В 1990-е гг. ученый определяет и методологические основы будущего комплексного анализа города, изучает исследовательские возможности использования категорий «городская среда» и «городское пространство» применительно к анализу социально-экономических и социокультурных характеристик восточно-сибирского города позднего феодализма. При этом город в период перехода к капитализму рассматривается ученым в качестве «среды распространения тех явлений общественно-политической жизни, которые были связаны с утверждением новой социальной структуры, буржуазной по своей природе». В связи с этим внимание исследователя сосредотачивается на изучении социально-психологической характеристики сибирского купечества, его участия в общественной и культурной жизни города, формирования буржуазного менталитета. В ряде статей ставится проблема анализа взаимоотношения государства и купечества, купечества и городского общества, намечаются контуры ее анализа. Анализ типологических черт социальной психологии купечества, его роли в экономической и общественной жизни города дополняется изучением персонифицированных характеристик третьего сословия. С 1990-х гг. в исследовательской практике Вадима Петровича появляется серия работ, посвященных отдельным купеческим родам и фамилиям. Он становится также соавтором «Краткой энциклопедии по истории купечества и коммерции Сибири» (Новосибирск, 1994–1999), издания, ставшим уникальным явлением не только в сибирской, но и российской урбанистики.

Существенно раздвинувшиеся границы исследований, накопленный обширный эмпирический материал, приобретенный опыт его анализа в рамках

новых подходов и концепций требовали своего последовательного осмысления. В связи с этим закономерным выглядело новое обращение В. П. Шахерова к историографическим сюжетам разрабатываемой темы. На рубеже 1990–2000-х гг. ученый выступает со статьей «Сибирский позднефеодальный город в современной исторической литературе», носящей, по сути, программный характер. Статья свидетельствовала о научной зрелости ученого, его готовности выйти на новый уровень, прежде всего, концептуального осмысления истории сибирского города. Работа содержала не только добротный анализ литературы, но и сформулировала дальнейшие направления и цели исследований, перспективы изучения города как многофункционального, интегрирующего социального организма со специфическим укладом общественной жизни.

Важным условием активизации городоведческих исследований в Сибири и, в частности, в Иркутске, В. П. Шахеров видел создание постоянно функционирующей дискуссионной площадки, которой стал периодический сборник «Сибирский город XVIII – начала XX веков». За 14 лет его существования (с 1998 г.) вышло 8 выпусков, на страницах которых представлено более 100 статей историков Барнаула, Новосибирска, Красноярска, Томска, Улан-Удэ, Иркутска, Курска по различным проблемам сибирской исторической урбанистики. К участию в этих сборниках привлекаются молодые исследователи, в том числе аспиранты В. П. Шахерова. Хочется отметить завидную устойчивость существования сборника, заслуга в чем по праву принадлежит главному инициатору и редактору этого издания.

Заложенные в работах В. П. Шахерова подходы и направления изучения восточно-сибирского города получают развитие в диссертационных исследованиях его аспирантов. Рассматривая процесс создания и распространения специфического городского уклада жизни, городского менталитета в качестве одного из важнейших факторов процесса горообразования, Шахеров привлекает молодых исследователей на изучение общественного быта горожан, социально-психологических характеристик городского общества и отдельных его слоев. Успешная защита под руководством маститого историка кандидатских диссертаций И. Л. Дамешек, Н. И. Гавриловой, О. В. Ушаковой свидетельствовала о перспективности научного направления, избранного В. П. Шахеровым и его учениками. Расширение и углубление тематики научно-исследовательских интересов находит отражение и в ширящемся многообразии направлений диссертационных исследований аспирантов ученого (М. М. Плотниковой, С. Л. Курас, Н. А. Бушиной, А. П. Шинкаревой), вместе с тем остающихся объединенными общей проблемой анализа экономического развития региона и различных аспектов предпринимательства XVIII – начала XX вв.

Важно отметить, что 1990-е гг. стали не только периодом более интенсивной научно-исследовательской работы В. П. Шахерова, но и существенно активизировали организационную деятельность ученого по инициированию изучения истории города, предпринимательства и купечества региона; деятельность, в конечном итоге, направленную на возрождение городоведческих традиций в Иркутске. В 1991 г. город стал местом проведения конференции

«Сибирский город в конце XVII – начале XX веков», собрав специалистов-городоведов из Барнаула, Новосибирска, Красноярска, Иркутска и Улан-Удэ.

В 1994 г. Вадим Петрович становится одним из основателей регионального журнала по истории, архитектуре, археологии и краеведению «Земля Иркутская», удостоенного в 2002 г. премии губернатора Иркутской области в области культуры и искусства. Отдельный номер журнала (1996 г., № 5) по предложению В. П. Шахерова был посвящен различным аспектам истории купечества. В 1996 г. он открывает и возглавляет Музей истории города Иркутска, который рассматривается ученым не только как фокус концентрации краеведческого изучения Иркутска, но и потенциальный центр, способный собрать вокруг себя научные силы и поднять на новый качественный уровень историческую урбанистику в Восточно-Сибирском регионе. За несколько лет Шахеров сумел сформировать творческий коллектив, значительно увеличить фонды и превратить музей в один из лучших в областном центре.

В 1997 г. В. П. Шахеров создает городскую общественную детско-молодежную организацию «Краеведческий клуб «Иркутск – Форт Росс». Целью проекта было приобщение школьников двух стран к изучению исторических событий, связанных с историей Русской Америки на Аляске и Фортом Росс в северной Калифорнии. И вновь цели общественной деятельности тесно переплетаются со сферой научных интересов историка. На рубеже 1990-х – 2000-х гг. тема Русской Америки, русской колонизации тихоокеанского побережья входит в орбиту пристального внимания В. П. Шахерова. Статья «Иркутское купечество и образование российско-американской компании» открыла серию публикаций Шахерова по данной тематике, обозначив общее видение проблемы и наметив перспективы ее развития. С 2000-х гг. последует активизация исследований в данном направлении, результаты которых будут представлены В. П. Шахеровым на всероссийских и зарубежных конференциях, что способствовало развитию научных контактов с ведущими специалистами по истории Русской Америки, коллегами из США.

С 1970-х гг. В. П. Шахеров участвует в работе иркутского отделения Всероссийского общества охраны памятников и культуры. Изучение памятников истории и культуры Сибири стало неотъемлемой сферой научных интересов историка еще с 1980-х гг., времени работы в экспедициях по паспортизации памятников истории и культуры Иркутской области, тесно сопрягаясь с его последующими в 2000-х гг. исследованиями архитектурной и планировочной среды, торговой инфраструктуры восточно-сибирского дореволюционного города. Нарботанный материал был введен в содержание учебно-методического пособия, ряда статей и авторского спецкурса «Памятники истории и культуры Сибири», читаемого на историческом факультете ИГУ.

Общие итоги изучения городов Восточной Сибири конца XVIII – первой половины XIX в. были подведены В. П. Шахеровым в вышедшей в 2001 г. монографии, представляющей серию очерков социально-экономической и культурной жизни городов региона [3]. Анализ вопросов социально-экономического развития малых городов был вынесен В. П. Шахеровым в отдельную монографию [7], тематически и проблемно составляющую одно

целое с отмеченной выше книгой очерков. Историк сосредоточил внимание на комплексной характеристике локальной территории, игравшей важную роль в экономике и социальной структуре Иркутской губернии. На примере Киренска им был показан генезис малого города, его роль и место в хозяйственно-культурном освоении северо-восточных районов региона.

Выход указанных работ завершил очередной этап творческой биографии В. П. Шахерова. Новая страница научного творчества исследователя была открыта изданием серии монографий (авторских и коллективных), существенно углубивших и конкретизировавших намеченные ранее контуры обобщений и концептуальных представлений историка. В 2002 г. выходит в свет фундаментальная книга «Иркутск в панораме веков: очерки по истории города», удостоенная Губернаторской премии 2003 г. В ней перу В. П. Шахерова принадлежит объемный раздел, посвященный истории Иркутска XVII – начала XIX вв. Значительные хронологические рамки позволили автору проследить динамику процесса, подчеркнуть своеобразие Иркутска, выделявшее город из всех других крупных городских поселений дореволюционной Сибири.

Опубликованная в 2006 г. монография «Иркутск купеческий. История города в лицах и судьбах» стала продолжением выбранного историком общего направления. Однако в данном случае внимание ученого смещается с анализа систем и структур городского пространства к непосредственным носителям экономических и социальных процессов, формирующих это пространство. Исследование стало первым комплексным анализом одного из крупнейших отрядов сибирских предпринимателей – иркутского купечества, рассмотренного на протяжении более чем 200-летнего периода с конца XVII до начала XX в. В новой монографии В. П. Шахерова, получившей в литературе положительную оценку [11], впервые была предпринята попытка проследить основные этапы и тенденции становления третьесословного общества Иркутска за столь длительный период, раскрыть роль иркутского купечества в развитии регионального рынка и структуре формирующегося общероссийского рынка, его значение в экономической и общественной жизни города, изменение культурно-нравственных ориентиров. Одной из задач становится раскрытие процесса превращения иркутского купечества в «подлинную общественную силу, осознающую свою роль в обществе и стремящуюся служить ему» [4, с. 101]. Следует также отметить содержащиеся в работе интереснейшие социальные портреты отдельных представителей третьего сословия.

Ряд важных характеристик, получивших тезисное выражение в рассмотренных монографиях, уточняются и развиваются В. П. Шахеровым в последующих отдельных статьях. Исследователь вплотную обращается к разработке вопроса формирования экономического и социокультурного пространства Сибири XVII – начала XX вв. и роли в нем города, что применительно к городам региона прозвучало в исторической урбанистике впервые.

С точки зрения пространственных характеристик переосмысливаются и сюжеты, связанные с анализом развития путей сообщения и транспорта. Транспортная составляющая рассматривается В. П. Шахеровым в качестве

«важнейшего фактора развития сибирского города позднего феодализма, позволявшего держать в руках крупного капитала организацию и контроль за транзитными потоками» [6, с. 22]. Как элемент экономического пространства, оказавший серьезное воздействие на развитие сибирского города, Шахеровым рассматривается и система ярмарочного хозяйства. Формирование торговых связей вокруг определенных центров определяется значимым критерием «степени развития сибирских городов, их рыночной инфраструктуры и своеобразия».

В рамках рассмотрения характеристик социокультурного пространства города В. П. Шахеров впервые на материалах восточно-сибирского города обращается к малоизученным вопросам формирования планировочного и архитектурного облика городов. Предметом исследования выступают основные тенденции становления и развития внутригородской пространственной среды как визуализированного отражения замены военно-административных функций города на экономические. При этом изменения характеристик пространственной среды и застройки городов ученым связываются с социально-экономическим развитием как региона в целом, так и конкретного города. Анализ развития торговой инфраструктуры восточно-сибирского города дополняется исследованием потребительского спроса и поведения городского населения в рамках слабо изученной темы истории русского магазина [1].

2000-е годы можно назвать периодом постепенного нарастания интеграционных процессов в осмыслении историками ряда ключевых процессов истории Сибири. Результаты исследования и современной интерпретации сибирской истории были представлены в коллективной монографии «Сибирь в составе Российской империи» [2], часть разделов в которой принадлежала перу В. П. Шахерова.

Активизируется и разработка новых интерпретаций урбанизационных процессов дореволюционной Сибири, истории сибирского города. Своеобразные исследовательские центры изучения города развиваются в Новосибирске и Барнауле. Близкими по разрабатываемой В. П. Шахеровым проблематике, но концентрирующими внимание, главным образом, на материалах Западной Сибири, стали работы видных сибиреведов А. Р. Ивонина (Барнаул), Ю. М. Гончарова (Барнаул), В. А. Скубневского (Барнаул), В. Н. Разгона (Барнаул), В. П. Бойко (Томск), О. А. Тяпкиной (Барнаул) и др. Обмен мнениями, обсуждение актуальных вопросов истории сибирского города с коллегами ведется В. П. Шахеровым в рамках проводимых в Барнауле, Иркутске, Новосибирске, Омске, Улан-Удэ конференций. Следует отметить, что в 2010 г. В. П. Шахеров явился инициатором и одним из организаторов конференции «Сибиряковские чтения» (г. Иркутск), ставящей целью всестороннее обсуждение вопросов истории сибирского предпринимательства и купечества, широкого спектра проблем городоведческой тематики. Первая такая конференция, приуроченная к 350-летию юбилею города Иркутска, состоялась в сентябре 2011 г., собрав значительное число историков Барнаула, Новосибирска, Иркутска, Улан-Удэ.

Итог многолетних исследований был обобщен В. П. Шахеровым в вышедшей в 2011 г. монографии «Экономика сибирского дореформенного города (на материалах городов Байкальской Сибири)» [8]. Монография сконцентрировала современное видение историком урбанизационных процессов региона периода позднего феодализма. Автор рассматривает возникновение городских поселений байкальского региона «как следствие» и в то же время «как один из главных факторов формирования общесибирского экономического пространства». Города формируют «своеобразный каркас экономических связей на определенной территории и между собой», придают устойчивость, создают потенциал развития экономического пространства. При этом само «становление городских поселений представляет сложный социально-экономический и культурно-поведенческий процесс» [8, с. 248–249], значительно растянутый во времени. Существенное значение в рамках становления города придается Шахеровым характеристикам городского общества, степени его социальной зрелости. Одним из важнейших факторов социализации и сплоченности городского социума ученому видится формирование и развитие системы городского самоуправления. Неотъемлемой характеристикой комплексного анализа города выступает изучение его социальной структуры и, особенно, становление предпринимательских слоев городского населения.

Аналізу этих проблем посвящена и только что вышедшая монография ученого [5]. Исследователем подчеркивается ускоренный процесс возникновения купеческого капитала и самого купечества в городах Байкальской Сибири, о котором возможно говорить применительно уже к первой половине XVIII в. Важную роль в этом процессе сыграло развитие торгово-промышленного хозяйства в Сибири и близость к китайскому рынку. Как подчеркивает В. П. Шахеров, «отсутствие же дворянского предпринимательства, как и самого дворянства, определило ведущую роль купечества в хозяйственной и общественной жизни сибирских городов» [5, с. 238]. Именно в среде купечества «формируются новые жизненные ценности и ориентиры», соотносимые с вызревающими капиталистическими отношениями. Исследователь доказывает, что «к середине XIX в. в городском обществе наиболее экономически развитых городов Байкальской Сибири произошли значительные изменения, свидетельствующие о формировании буржуазного менталитета» [5, с. 242].

В настоящее время Вадим Петрович заканчивает работу над докторской диссертацией, посвященной проблемам формирования городской среды Байкальской Сибири в XVIII – первой половине XIX в. Выбранные теоретико-методологические подходы, разрабатываемые ученым в рамках изучаемых им проблем, содержат большой исследовательский потенциал, реализация которого существенно расширит не только анализ пространственных характеристик сибирского города, но и пространство знаний и поиска. А оно бесконечно.

1. История русского магазина. – М. : Аркаим, 2006. – 256 с. (в соавт.).
 2. Сибирь в составе Российской империи / И. Л. Дамешек, Л. М. Дамешек, В. П. Зиновьев, А. В. Ремнев, Н. Г. Суворова, В. П. Шахеров, М. В. Шиловский. – М. : Новое лит. обозрение, 2007. – 368 с.
 3. *Шахеров В. П.* Города Восточной Сибири в XVIII – первой половине XIX вв. Очерки социально-экономической и культурной жизни / В. П. Шахеров. – Иркутск : Оттиск, 2001. – 264 с.
 4. *Шахеров В. П.* Иркутск купеческий: История города в лицах и судьбах / В. П. Шахеров. – Хабаровск : Изд. дом «Приамурские ведомости», 2006. – 176 с.
 5. *Шахеров В. П.* Предприниматели Байкальской Сибири XVIII – первой половины XIX в.: формирование и основные сферы деятельности / В. П. Шахеров. – Саарбрюкен (Германия) : LAP LAMBERT Academic Publishing, 2012. – 244 с.
 6. *Шахеров В. П.* Роль транспортно-пространственной среды в формировании городов Байкальской Сибири в XVIII – первой половине XIX в. // Сибирский город XVIII – XX веков. – Иркутск, 2010. – Вып. 7. – С. 7–24.
 7. *Шахеров В. П.* Социально-экономическое развитие верхнего Приленья в XVII – первой половине XIX в. / В. П. Шахеров. – Иркутск : Оттиск, 2000. – 88 с.
 8. *Шахеров В. П.* Экономика сибирского дореформенного города (на материалах городов Байкальской Сибири) : монография / В. П. Шахеров. – Иркутск : Изд-во Иркут. гос. ун-та, 2011. – 256 с.
 9. *Шахеров В. П.* Экономико-правовые аспекты классово-сословной структуры сибирского города в период позднего феодализма // Экономическая политика царизма в Сибири в XIX – начале XX в. – Иркутск, 1984. – С. 3–14.
 10. *Штейнгейль В. И.* Сочинения и письма. Т. 1: Записки и письма / издание подготовлено Н. В. Зейфман и В. П. Шахеровым. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1985. – 608 с.; *Штейнгейль В. И.* Сочинения и письма. Т. 2: Записки и статьи / вступит. ст., сост., прим. В. П. Ша-
1. History of Russian shop. – M. : Publishing Arkaim, 2006. – 256 p. (in a co-authorship).
 2. Siberia as a part of the Russian Empire / I. L. Dameshek, L. M. Dameshek, V. P. Zinovyev, A. V. Remnev, N. G. Syvorova, V. P. Shakherov, M. V. Shilovskiy. – M. : Novoye literaturnoye obozreniye, 2007. – 368 p.
 3. *Shakherov V. P.* The Eastern Siberian cities in the XVIIIth – the first half of the XIXth. c. Essays on social, economic and cultural life / V. P. Shakherov. – Irkutsk : Ottisk, 2001. – 264 p.
 4. *Shakherov V. P.* Merchant Irkutsk: History of the City in personalities and lives / V. P. Shakherov. – Khabarovsk : Publishing house "Priamurskiye vedomosti", 2006. – 176 p.
 5. *Shakherov V. P.* Entrepreneurs of the Baikal Siberia in the XVIIIth – the first half of the XIXth c.: Formation and main areas of activity / V. P. Shakherov. – Saarbruecken (Germany) : LAP LAMBERT Academic Publishing, 2012. – 244 p.
 6. *Shakherov V. P.* Role of the transport and spatial environment in the formation of the Baikal Siberian cities in the XVIIIth – the first half of the XIXth c. // Siberian City of the XVIIIth – the XXth c. – Irkutsk, 2010. – Issue 7. – P. 7–24.
 7. *Shakherov V. P.* Social and economic development of the Upper Prilenye in the XVIIth – the first half of the XIXth c. / V. P. Shakherov. – Irkutsk : Ottisk, 2000. – 88 p.
 8. *Shakherov V. P.* Economy of the Siberian pre-reform city (based on materials of the Baikal Siberian cities) : monograph / V. P. Shakherov. – Irkutsk : Publishing of the ISU, 2011. – 256 p.
 9. *Shakherov V. P.* Economical and legal aspects of the Siberian urban class structure in late feudalism // Economic policy of tsarism in Siberia in the XIXth – the beginning of the XXth c. – Irkutsk, 1984. – P. 3–14.
 10. *Shteingueil V. I.* Essays and letters. Vol. 1: Memoirs and letters / prepared by N. V. Zeyfman and V. P. Shakherov. – Irkutsk : East-Siberian publishing house, 1985. – 608 p.; *Shteingueil V. I.* Essays and

херова. – Иркутск : Вост.-Сиб. кн. изд-во, 1992. – 448 с.

11. Яковлева Т. А. Иркутск купеческий стал «ближе к свету для ленивых и нелюбопытных» // Ист.-экон. исслед. – Иркутск, 2006. – Т. 7, № 2. – С. 167–170.

letters. Vol. 2: Memoirs and letters / foreword by V. P. Shakherov. – Irkutsk : East-Siberian publishing house, 1992. – 448 p.

11. Yakovleva T. A. Merchant Irkutsk became «closer to light for lazy and uninterested» // Historic and economic researches. – Irkutsk, 2006. – V. 7, N 2. – P. 167–170.

Honour to Be Devoted to History (To the 60-th Anniversary of Vadim Petrovich Shakherov)

N. I. Gavrilova, I. L. Dameshek, S. L. Kuras

Irkutsk State Technical University of National Research, Irkutsk

East-Siberian State Academy of Education, Irkutsk

Irkutsk State University of Railroad Transport, Irkutsk

The article examines the scientific activity of Vadim Petrovich Shakherov, a well-known Irkutsk historian. It surveys the main areas of his researches completed within 1980s – 2010s. Authors mark contribution done by the Irkutsk scientist in the development of the Siberian historical urban studies.

Key words: biography; main research areas; Siberian merchant class; economic, social and cultural development of the Siberian city in late feudalism, city society, Decembrists studies, History of Russian America.

Гаврилова Наталья Игоревна – кандидат исторических наук, доцент кафедры социологии и социальной работы Национального исследовательского Иркутского государственного технического университета, 664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 83, тел. 8(3952) 42-62-51, e-mail: nig2312@yandex.ru

Gavrilova Natalya Igorevna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Sociology and Social Work, the Irkutsk State Technical University of National Research, 664074, Irkutsk, Lermontov St., 83, phone 8(3952) 42-62-51, e-mail: nig2312@yandex.ru

Дамешек Ирина Львовна – доктор исторических наук, профессор кафедры отечественной истории Восточно-Сибирской государственной академии образования, 664009, г. Иркутск, ул. Н. Набережная, 6, тел. 8(3952)240700, e-mail: dameshek@rambler.ru

Dameshek Irina Lvovna – Doctor of Historical Sciences, Professor, Professor of the Department of National History, the East-Siberian State Academy of Education, 664000, Irkutsk, Lower Embankment St., 6, phone 8(3952)240700, e-mail: dameshek@rambler.ru

Курас Софья Леонидовна – кандидат исторических наук, доцент кафедры правоведения Иркутского государственного университета путей сообщения, 664074, г. Иркутск, ул. Чернышевского, 15, тел. 8(3952) 63-83-10 (дон. 215) e-mail: kuras@list.ru

Kuras Sofia Leonidovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Irkutsk State University of Railroad Transport, 664074, Irkutsk, Chernyshevskiy St., 15, phone 8(3952)63-83-10 (extention 215) e-mail: kuras@list.ru